2001. Первый национальный фонд кадровых инвестиций

Первый национальный фонд кадровых инвестиций был учрежден в декабре 2001 года по итогам дискуссий на Гражданском форуме, в частности на переговорной площадке «Новые кадры для общества и государства» (состоялась в Администрации Президента РФ 22 ноября 2001 года). 
В состав Совета Фонда вошли ведущие предприниматели, государственные и общественные деятели. Президент Фонда – Юрий Милюков, работавший до этого главным управляющим Группы МДМ. Председатель Совета Фонда – Александр Захаров, генеральный директор Московской межбанковской валютной биржи. 
Фонд создавался для инвестирования средств в разработку и реализацию:

· новой модели обучения управленческих кадров; 

· передовых педагогических технологий и методик; 

· сети региональных учебных модулей; 

· системы дистантного обучения; 

· национальной кадровой базы данных; 

· национальной номенклатуры штатных и проектных должностей и вакансий управленцев; 

· системы сертификации, повышения квалификации и обеспечения кадрового роста выпускников Фонда. 

В сентябре 2002 года Первый национальный фонд кадровых инвестиций совместно с Центром корпоративного предпринимательства презентовал программу «1000 предпринимательских кадров».
Из презентации программы:

«Финансовые и организационно-правовые услуги в программе обеспечивает Первый национальный фонд кадровых инвестиций, учрежденный с целью реализации программ подготовки управленческих и предпринимательских кадров для российских корпораций, государственной службы и общественного сектора». 
Из статьи в газете «Время МН», 20 сентября 2002: 

«Отечественное предпринимательство задыхается без толковых кадров. Вузы упорно готовят работников, которые совершенно не нужны работодателям. «Невозможно рассчитывать даже на выпускников элитнейших МГУ и МГИМО», — убедился на собственном горьком опыте руководитель программы «1000 предпринимательских кадров», президент Первого национального фонда кадровых инвестиций, а до последнего времени главный управляющий Группы МДМ Юрий Милюков. Несчастные работодатели уже привыкли, что на отшлифовку нового сотрудника под нужды компании уходит до года. Некоторые, набив на этом непростом деле немало шишек, приноровились приплачивать вузу за обучение будущего персонала тому, что понадобится в работе, а не всему подряд. И первый, и второй способы хлопотные и долгие. По большей части работодатели предпочитают воровать профессионалов у конкурентов. Одни и те же лица кочуют из компании в компанию, их зарплаты при этом растут, как выразился Милюков, «методом резкой возгонки». 

Первый национальный фонд кадровых инвестиций предлагает работодателю четвертый путь. Путь подготовки будущего сотрудника из числа самых талантливых старшекурсников (уже сейчас, на предстарте программы, конкурс среди претендентов составил 8 человек на место) не просто под специфику компании, а под ту задачу, которую ему поручат выполнять в первый год работы... 
Удивительно, но предполагается, что по этой программе будет готовиться не штучный товар. Планируется настоящий конвейер по подготовке молодых профессионалов. Сейчас же кадровые агентства, по мнению Милюкова, работают не с рынком труда, а с базами данных. В каменном веке, в общем».

Из статьи в журнале «Эксперт», 16 сентября 2002:

«На этой неделе заработала самая обширная программа Первого Национального фонда кадровых инвестиций (НФКИ) – "Кадры под задачу" – по подготовке менеджеров среднего звена. Из студентов выпускных курсов, в основном экономических и юридических вузов, фонд набрал первую группу потенциальных стажеров с "геном предпринимательства" (отбор проходил в три этапа – анкета-тестирование-собеседование). Представление кандидатов их потенциальным работодателям произойдет 19 сентября. В случае успешных "смотрин" стажер в течение последующих шести-девяти месяцев проходит обучение предпринимательским навыкам прямо в процессе стажировки на предприятиях. Модель обучения разработал и реализует Институт корпоративного предпринимательства Высшей школы экономики. "Мы ставим студенту системное мышление, учим навыкам предпринимательства, наш выпускник будет знать даже профессиональный слэнг, – говорит президент НФКИ Юрий Милюков. – Выпускнику не надо будет полгода входить в курс дел той или иной компании, он полностью готов начать работу"…
Для производства топ-менеджеров фонд подготовил вторую программу, с иной схемой финансирования. Ситуация на этом рынке еще сложнее, ведь дефицит управленцев, готовых возглавить крупный проект, гораздо острее, чем нехватка менеджеров среднего звена. "Известны случаи, когда развивающаяся корпорация, имеющая двадцать потенциальных новых направлений деятельности, развивала всего два. И только потому, что на остальные не могла найти топ-менеджеров", – отмечает руководитель программы профессор Высшей школы экономики Сергей Попов. Конечно, каждая из компаний как-то решает эту проблему: кто-то своих менеджеров посылает на учебу за границу, кто-то заграничных спецов пытается сделать своими, кто-то перекупает кадры. Программа НФКИ по отбору и подготовке кадров для крупных развивающихся московских корпораций решает этот вопрос по-другому.

Принять участие в ней могут молодые специалисты в возрасте от 23 до 35 лет. Это люди, уже поработавшие (как минимум два-три года) на госслужбе или в частной компании, имеющие достаточный опыт и желающие сделать скачок в карьере, невозможный на нынешнем месте работы. Из них за два месяца интенсивной учебы НФКИ обязуется сделать руководителей для самых сложных участков. Заказчики – компании, которые или осуществляют экспансию, или внедряют новые технологии, или проводят реорганизацию. "У нас острый дефицит управленцев, которые могут работать в быстро изменяющихся условиях, и совсем нет специалистов, умеющих организовать работу на границах деятельности разнородных структур. Мы создадим именно такие кадры", – говорит Сергей Попов…
Третье направление работы фонда – подготовка управленцев для госструктур. Отбор кадров для этого проекта пока еще не начался. Государственная машина как всегда медлительна. Хотя проблем у госорганов накопилось гораздо больше, чем на частных предприятиях, особенно в управлении госсобственностью. "За девяностые годы российский бизнес сделал потрясающий рывок, преодолев и "черные вторники", и "черные четверги". И в то же время за десятилетие мы не смогли наладить мало-мальски четкое управление государственными предприятиями, управление госпакетами акций в АО. Государство катастрофически отстает в оперативности от предпринимателей, – говорит один из руководителей фонда, член Совета Федерации от Рязанской области Игорь Морозов. – В нашей стране существуют две антагонистические культуры управления – частная и государственная".

Помочь уничтожить этот антагонизм и призвана программа НФКИ по подготовке госслужащих. По замыслу руководителей фонда, будущие госуправленцы и предприниматели должны учиться вместе, чтобы потом оперировать одинаковыми понятиями, разговаривать на одном языке. Но на этом поле НФКИ пока буксует. Кредитную программу для подготовки госслужащего применять невозможно, так как его официальная зарплата существенно ниже, чем у работника частной компании. Тем не менее уже реализуется пилотная программа для Министерства по антимонопольной политике. И в некоторых регионах переговоры фонда с властями тоже сдвинулись с мертвой точки. Большой интерес к программе проявляет представитель президента РФ в Приволжском федеральном округе Сергей Кириенко, хотят новых управленцев и на Дальнем Востоке. Юрий Милюков рассматривает возможность финансирования обучения и из федеральных целевых программ».
Из статьи в газете «Ведомости», 9 октября 2002:
«Масштабы проекта впечатляют. Отборочные мероприятия проходят в Москве, Нижнем Новгороде, Ярославле, Твери, Рязани, Воронеже, Липецке, Самаре и Кирове. Как сообщил Сергей Попов, профессор Высшей школы экономики и глава Международной методологической ассоциации, выступающей исполнителем этого проекта, в ходе отбора уже рассмотрено 5000 резюме, а всего их будет рассмотрено 7000 – 10 000. После чтения резюме, интервью и трехдневного отборочного тренинга около 200 отобранных пройдут курс из шести тренингов, в ходе которого слабейшие отсеются, и останется уже не более 25 человек. Программа завершится в декабре 2002 г. Как утверждают организаторы, по окончании двухмесячного обучения слушатели получат места топ-менеджеров в одной из трех крупных российских компаний. Им обещана зарплата от $3000 в месяц».
Партнерская сеть программы

Программа реализуется в тесном сотрудничестве с целым рядом предпринимательских, государственных и гражданских объединений федерального и регионального уровня.
· Центр корпоративного предпринимательства;
· Государственный университет Высшая школа экономики;

· Международная методологическая ассоциация;
· Объединение предпринимательских организаций России ОПОРа; 
· Межрегиональная общественная организация "Объединение участников Президентской программы по подготовке управленческих кадров"; 
· Деловая Россия;
· Сберегательный банк РФ; 
· Банк I ОВК; 
· Российский биржевой союз;
· Общероссийская общественная организация "Медиасоюз"; 
· Фонд эффективной политики; 
· Журнал "Эксперт". 
Из статьи в газете «Ведомости», 9 октября 2002:

«Сергей Попов категорически отказался назвать компании, выступающие заказчиками в этом проекте. По его словам, они боятся, что в ходе реализации программы конкуренты проникнут на тренинги и узнают важную внутреннюю информацию заказчиков. Секретность настолько высока, что даже один из учредителей Первого национального фонда кадровых инвестиций Сергей Чернышев не знает заказчиков. "Попов обещал мне открыть их в конце октября", – замечает он. Не знают, кто заказчик, даже прошедшие отбор слушатели: они не имеют понятия, в каких компаниях собираются работать топ-менеджерами…
Впрочем, самих слушателей программы это не смущает. "Я понимаю, что это может закончиться ничем, – говорит один из них, менеджер крупной финансовой компании. – Но отбор и обучение проходят бесплатно. Никто ничего не теряет". Он просил не называть его имени, потому что участвует в программе втайне от нынешних работодателей».
Из статьи в журнале «Эксперт», 16 сентября 2002:

«Полгода понадобилось НФКИ, чтобы полностью сформировать программы. Курсы готовятся не только под определенного заказчика, который оплачивает обучение, но и под определенную проблему. Но есть в программах и "общие дисциплины", где будут обучать анализировать сложные ситуации, придумывать новые схемы. Сергей Попов обещает обучить и "российской специфике". Люди "с передовой" будут рассказывать, как преодолеть семейственность, как бороться с алкоголизмом в коллективе, как предвидеть обман и ликвидировать элементарное воровство, как договориться с пожарником и правоохранительными органами.

Детали программ, как и имена заказчиков, полностью не раскрываются. Это вполне естественно, ведь часть занятий будет посвящена решению таких проблем предприятия, которые не принято "светить". Здесь возникает довольно тонкий момент – а не окажется ли стажер фонда "засланным казачком" из компании-конкурента, который выведает все технологии, а потом вернется на свою постоянную работу. Сергей Попов утверждает, что заказчики НФКИ застрахованы от таких случаев – на начальном этапе обучения стажеры не знают, в какой компании им предстоит работать, а перед завершающей "секретной" стадией они проходят сложную систему проверок и тестирования».

Учителя

· Глазычев Вячеслав Леонидович, доктор искусствоведения, президент Межрегионального общественного фонда «Институт города».

· Генисаретский Олег Игоревич, доктор искусствоведения, заместитель директора Института человека РАН.

· Малявин Владимир Вячеславович, профессор Тамкангского университета (Тайвань), ряда американских университетов и университета Париж-7.

· Волков Александр Дмитриевич, президент Группы компаний «МИнФин».

· Щедровицкий Петр Георгиевич, руководитель Центра стратегических исследований Поволжского федерального округа. 
Из статьи в газете «Время МН», 20 сентября 2002: 

«Еще до начала обучения стажерам устраивают смотрины, на которых работодатель отбирает человека «под себя». Он же ставит стажеру конкретную задачу. Взятую не с потолка, а самую что ни на есть насущную для данного предприятия. С ней предстоит справиться в течение полугодового обучения вперемежку с изучением теорий. Помогать воплощать знания на практике стажеру поможет мастер бизнеса. Индивидуальный. Из прославленного Центра корпоративного предпринимательства при Высшей школе экономики». 

Из статьи в газете «Ведомости», 9 октября 2002:

«Довольно необычен метод, который положен в основу подготовки людей. Как рассказал Сергей Попов, у компаний-заказчиков есть несколько менеджеров-звезд. Задача организаторов программы – найти и обучить людей, которые могли бы заменить этих суперменеджеров. По словам Попова, были выявлены компетенции успешности этих менеджеров, после чего была составлена программа обучения. По словам Попова, люди в ходе обучения освоят "методы организации и построения управленческих технологий с нуля, повышение эффективности, реорганизацию неэффективных предприятий"…
По словам Попова, на каждого отобранного участника заказчиками выделен бюджет в размере $5000 – 6000. В тренингах будут участвовать сами менеджеры-звезды. Однако основные занятия со слушателями будут проводить студенты и аспиранты ВШЭ и Центра корпоративного предпринимательства».

Фонд гарантировал заказчикам своих кадровых программ качество конкурсного отбора и подготовки стажеров, на всех этапах подготовки обеспечивал страхование рисков заказчиков, в частности, при необходимости заменял стажера на другого кандидата с соответствующей квалификацией.

Из статьи в журнале «Эксперт», 16 сентября 2002:

«Интересна финансовая основа всей этой программы. НФКИ заключил соглашения со Сбербанком РФ и "Первым О.В.К." о предоставлении специальных целевых кредитов стажерам кадровых программ на срок до трех лет. Максимальный объем финансирования шесть тысяч долларов. Студент эти деньги не получает – они поступают непосредственно на счет НФКИ, а фонд потом отчитывается о его использовании перед банками. Поручителем же по кредиту выступает предприниматель, который сам выбирает стажера из числе подготовленных фондом. По свидетельству Юрия Милюкова, начальная зарплата выпускников составит не менее тысячи долларов, и из нее в течение одного-двух лет молодой специалист и будет выплачивать кредит. Если же стажер уйдет после подготовки, то фонд обязуется предоставить предпринимателю нового специалиста. "Мы проанализировали опыт кредитования подготовки продавцов бытовой техники. Основная часть заемщиков – молодежь, студенты, и процент невозврата очень мал. Это именно та часть населения, которая уже привыкла и брать взаймы у банка и отдавать деньги", – отмечает Юрий Милюков».

Из презентации программы:

«Ближайшим этапом развития программы является формирование сети региональных учебных модулей в федеральных округах и крупных городах. Уже идет второй учебный год в региональном учебном центре в г. Владивостоке, первый год – в г. Саратове. В нескольких десятках городов ведется подготовительная работа, а в Нижнем Новгороде, Казани, Новосибирске она вступает в завершающую фазу. Свыше 120 предпринимательских, образовательных, молодежных и иных общественных организаций во всех субъектах федерации выразили готовность участвовать в реализации программы на местах». 
Выпускники 

Данные на 2002 год

· Васильев Юрий, 23 года. Исполнительный директор ЗАО «Примекс» (перешел с должности начальника административно-технического департамента Группы МДМ).

· Иванов Александр, 22 года. Партнер группы компаний «МИнФин», генеральный директор ЗАО «УК «МИнФин».

· Бондаренко Елена, 24 года. Заместитель генерального директора Центра корпоративного предпринимательства.

· Рыжова Анна, 23 года. Директор программ обучения и переподготовки Института корпоративного предпринимательства.

· Хобод Борис, 23 года. Генеральный директор ООО «FosterGroup».

· Дитковский Евгений, 23 года. Консультант консалтинговой группы «Уникон».

· Ковалевич Денис, 22 года. Генеральный директор Компании «ОРПИКА».

· Кубышко Сергей, 22 года. Координатор проектов Исследовательского центра Ассоциации менеджеров.

· Яковлева Елена, 24 года. Заместитель генерального директора Первого национального фонда кадровых инвестиций 
· Третьяков Лев, 21 год. Менеджер проектов Управляющей компании Группы МДМ, партнер Группы компаний «МИнФин».

· Матвеев Иван, 23 года. Советник заместителя председателя Правления РАО «ЕЭС России».

