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Российское объединение информационных ресурсов научно-технического развития (Объединение «Росинформресурс») поддерживает проект АНО «Русский институт» «Институциональный метод оценки потенциала роста стоимости региональных ресурсов и активов», представленный на конкурс «Проблемы развития современного российского общества».
Объединение «Росинформресурс» является федеральным государственным учреждением Минпромэнерго России и осуществляет координацию и управление деятельностью 69 центров научно-технической информации (ЦНТИ) на территории субъектов Российской Федерации.

Основными направлениями деятельности Объединения «Росинформресурс», подтверждающими его квалификацию по тематике проекта «Русского института», являются: 
· Формирование и обеспечение функционирования единого информационного пространства на территории Российской Федерации, создание и организация использования в регионах Российской Федерации информационных ресурсов, необходимых для осуществления инвестиционной и инновационной деятельности, проведения научно-исследовательских, опытно-конструкторских работ в целях производства и реализации инновационной продукции, содействие обмену между регионами сведениями о полученных в этой области результатах, а также интеграции информационной системы поддержки инвестиций и инноваций в единое мировое информационное пространство. 

· Проведение и финансирование работ по формированию, ведению и организации использования региональных информационных фондов, баз и банков данных как составной части государственных ресурсов информации об инвестиционном и инновационном потенциале регионов и созданию на этой основе в регионах современной информационной инфраструктуры, обеспечивающей информационную поддержку инвестиций в производство, малого предпринимательства, инновационно-технологической деятельности, деятельности органов власти и управления, развитие рынка научно-технической продукции. 

· Организация формирования и использования общероссийских баз данных о результатах инвестиционной, инновационной и научно-технической деятельности регионов Российской Федерации и мониторинга региональных информационных ресурсов. 

· Организация и проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, в том числе направленных на совершенствование и развитие процессов сбора, обработки, хранения и использования региональных ресурсов информационного обеспечения инвестиционной, инновационной деятельности, результатов научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ на базе средств и систем информатизации и информационных технологий. 

· Проведение по заданиям Министерства промышленности и энергетики Российской Федерации в регионах организационно-аналитических и информационных мероприятий, связанных с обеспечением взаимодействия с органами законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации. 

Объединения «Росинформресурс» заинтересовано в участии в работах по данному проекту в части информационно-технологического обеспечения метода оценки капитализации ресурсов и активов и апробации этого метода в регионах России.

Учитывая наше длительное сотрудничество с АНО «Русский институт» в этом направлении, Объединения «Росинформресурс» готово выполнять часть работ за счет внутренних ресурсов в объеме до 100 000 рублей.
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