Конструирование деятельности

при помощи гексаграмм «Книги перемен» и энаграмм книги «Смысл»

Аналогия между гексаграммами «Книги перемен» и энаграммами (таблицами 3х3) книги «Смысл» хотя и бросается в глаза, но поначалу кажется случайной и поверхностной. По мере всматривания выясняется, что это далеко не так.

1. Базовых триграмм восемь. Из них составляются шестьдесят четыре гексаграммы. Они отличаются друг от друга начертанием – порядком чередования сплошных и разорванных горизонтальных черт.

«Базовая таблица форм» состоит из девяти энаграмм первого порядка. Однако каждая из них обладает внутренней структурой, аналогичной структуре базовой таблицы. Соответственно, имеется восемьдесят одна энаграмма второго порядка, семьсот двадцать девять – третьего и т.д. Энаграммы одного уровня отличаются друг от друга местоположением внутри объемлющей энаграммы предыдущего уровня разбиения.

Гипотезу о связи восьмерки (числа триграмм) с девяткой (числом базовых энаграмм) см. далее.

2. «Нам … кажется, что здесь проявляется определенная традиция китайской культуры… Эта традиция заключается в определенном способе упорядочения явлений, получившем название классификационизма. При использовании этого метода явления разбиваются на группы, которым приписывается не некий общий для данного вида явлений признак, но более общий символ, например, гексаграмма, триграмма…Это позволяло проводить широкие ассоциации между самыми различными родами явлений. При этом связи между группами определялись согласно выбранной схеме символов, например, согласно системе гексаграмм или триграмм в том или ином порядке. Классификационизм сильно повлиял на характер мышления и мировоззрения китайцев». (С.В. Зинин. Построение гексаграмм «Ицзина». В кн.: «Проблема человека в традиционных китайских учениях». М., «Наука», 1983).

В указанном смысле книга «Смысл» – более китайская, чем сами китайцы.

Эвристическая роль классификаций рассматривается в тексте самой книги (раздел 9) и в лекциях курса «Основы корпоративного принятия решений».

3. «Текст при гексаграммах отвечает на вопрос «Что мне делать?», а не на «Что со мною будет?»» (Там же).

Годится в качестве эпиграфа к «Смыслу».

В указанном курсе лекций цитируется аналогичная мысль Стругацких (также ориентального происхождения, если вспомнить род занятий покойного Аркадия).

4. Соотнесение конкретной проблемной ситуации с той или иной гексаграммой производится с помощью различных гадательных действий.
«Для гадания на тысячелистнике необходимо пятьдесят палочек предпочтительно из этого растения длиной от одного до двух футов (они хранятся в коробке не ниже уровня плеч человека вместе с обернутым в шелк текстом книги). Шелк расстилается на столике, на него кладется текст. Сидя на пятках лицом к югу, следует трижды поклониться, коснувшись лбом пола, трижды пронести палочки сквозь дым курильницы, двигая правую руку горизонтально по часовой стрелке. Одна палочка откладывается в коробку и не участвует в дальнейшем процессе. Оставшиеся 49 кладутся на поверхность и правой рукой быстро делятся на две части. Одна палочка из правой части зажимается между мизинцем и безымянными пальцами левой руки, из левой части производится отсчет правой рукой по четыре палочки…» (Зинин).

«Гадание по «Книге перемен» начинается с того, что вы мысленно формулируете вопрос, который вас более всего волнует. … Поместите ваш вопрос в ситуацию, определенную вашей гексаграммой, и ищите ответ. То есть, по сути дела, поиск ответа – это медитация над вопросом с помощью «Книги перемен»». (Цитирую анонимного составителя издания книги Шуцкого 1993 года).

Надеюсь, следующая мысль не покажется слишком странной. Не так важно, с какой именно гексаграммы начинать “медитацию”. Вся соль в качестве этой “медитации”, в ходе которой вновь и вновь придется возвращаться к отождествлению своего вопроса с символической ситуацией, для чего необходимо владеть структурой гексаграмм, переходов и связей между ними.

Конструирование деятельности с помощью энаграмм книги «Смысл», казалось бы, выглядит куда более рационально и в явном виде не содержит магических манипуляций с бамбуковыми палочками. Но это лишь кажимость. Достаточно указать на то, что сам инструмент вполне магичен, а его свойства установлены иррациональным путем. Откуда, например, берется «квазифрактальность» энаграмм?

Конструирование деятельности – итеративно и коллективно. Его организационно-технологическая сторона очерчена в «Основах корпоративного принятия решений» (Лекция 12). Образ его социально-культурной оболочки угадан в «Игре в бисер». Правда, от Гессе почти целиком ускользнул прагматический, прикладной смысл действа. Конструирование деятельности на основе энаграмм Смысла «в снятом виде» содержит одновременно и рациональное действие, и религиозное служение, и искусство.

5. Несколько слов о параллелях на уровне интерпретаций.

Каждая из гексаграмм Ицзин, согласно традиции, «получила определенное название и была прикреплена к определенным кругам понятий» (Ю.К. Шуцкий). Кроме того, существует несколько традиционных способов рассмотрения внутренней структуры гексаграмм. Например, гексаграммы рассматриваются как состоящие из трех пар черт (вместо двух триграмм), «каждая из которых символизирует одну из трех космических потенций: верхняя – небо, средняя – человека, нижняя – землю. Уже здесь ясно видно отличие мировоззрения древних китайцев от взглядов, распространенных тогда и позднее во многих других цивилизациях: человек участвует в течении жизни как равный земле и небу, как активная сила, не только зависимая, но и способная воздействовать на окружающий мир, на обстоятельства, на судьбу. И в этом главное отличие «Книги перемен» … от всех иных гадательных систем, где человеку отводится пассивная роль, где ему предсказывается роковой ход событий, изменить который он не в силах». (Анонимный составитель).

Принцип троичности является структурообразующим для таблиц книги «Смысл». При этом три клетки «восходящей» диагонали базовой энаграммы интерпретируются аналогично: Движение (Природа) – Деятельность (Человек) – Развитие (Бог). Прямое влияние Книги перемен исключено: малограмотный автор «Смысла» впервые взял ее в руки в период подбора иллюстраций к готовому тексту. Каждая из энаграмм должна иметь вполне определенную интерпретацию (и для некоторых предварительные интерпретации в книге уже указаны). Составляющие ее девять энаграмм следующего уровня разбиения точно так же имеют свои интерпретации.

Глубина интерпретационного погружения в принципе не ограничена и зависит от конкретности соответствующих предметных представлений в данной сфере опыта и от решаемой задачи. Крайне существенно здесь то, что для каждой из энаграмм может быть построена ре-интерпретация в терминах интерпретации любой другой энаграммы (независимо от уровня разбиения). Например, целое можно переинтерпретировать в терминах одной из его частей, что особенно важно, когда эта часть в большей мере освоена и снабжена развитой предметно-практической интерпретацией. Наоборот, вновь осваиваемую часть можно реинтерпретировать в терминах целого. В общем случае, может оказаться практически полезной реинтерпретация одной энаграммы в терминах любой другой, не связанной с ней отношениями «часть-целое». Например, энаграммы форм производства в терминах «бытие-сущность-понятие» гегелевской Логики.

6. Так в чем же связь “восьмерки” Ицзин с “девяткой” Смысла?

Предположим, мы тем или иным способом (например, гадательным) отождествили нашу деятельностную ситуацию с клеткой-энаграммой &n, о внутренней структуре которой нам ничего не известно. Тогда в структуре объемлющей энаграммы порядка n-1 она окажется в окружении восьмерки энаграмм n-го порядка, образующих с ней восемь пар, или же четыре тройки фундаментальных отношений, ориентированных по четырем осям: вертикальной, диагональной снизу вверх, горизонтальной и диагональной сверху вниз. Ниже приводятся интерпретации этих осевых отношений.

	4. G(&n)
	5. T(&n)
	6. F(&n)

	3. N(&n)
	&n
	7. R(&n)

	2. P(&n)
	1. I(&n)
	8. L(&n)


I(&n) -- &n -- T(&n)
Имманентное – Сущее – Трансцендентное

(Конкретнее применительно к деятельности: Предмет (деятельности) – Форма – Смысл)

P(&n) -- &n -- F(&n)
Прошлое – Настоящее – Будущее

N(&n) -- &n -- R(&n)
Номинальное – Актуальное – Реальное

(Конкретнее в терминах системного анализа:

«Действительная система» – «Проблема» – «Желаемая система»)

G(&n) -- &n -- L(&n)

Гносеология – Онтология – Логика

� В последнем случае две «-логии» понимаются не как учения о чём-то, а как некие сущности (типа «идеологии»); аналогично, Логика понимается в гегелевском смысле.





