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И у инвестиционных проектов должен быть стандарт
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Каменск-Уральский стал экспериментальной площадкой для разработки стандарта инвестиционных проектов. На днях руководители управляющей компании №1 (г. Москва) встретились с разработчиками Комплексного инвестиционного плана развития города.
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По мнению председателя консультативного совета УК 1 Сергея Чернышева, инвестиционные проекты достигают цели, когда удается совместить интересы трех сторон: градообразующих предприятий, малого бизнеса и муниципалитета. Без стандарта разработать проект каждой из сторон намного труднее, чем при его наличии. В России сегодня такой «матрицы» не существует, отметил Сергей Чернышев. 

В этих условиях государству сложно оценить перспективность и выгодность предлагаемых муниципальными образованиями комплексных инвестиционных проектов. Создание стандарта упростит решение этой сложной задачи, поскольку деньги, вложенные государством, так или иначе должны окупиться. 
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На встрече с чиновниками, представителями градообразующих предприятий и предпринимателей столичные консультанты не только всесторонне раскрыли само понятие инвестиционного проекта, заострив внимание на рисках, которые сопровождают любой из таких проектов. Очень многое зависит от человеческого фактора. Идея может быть оригинальной и перспективной, но в силу ее слабой экономической, либо организационной проработки цель достигнута не будет. 

Надо сказать, что консультанты сумели повернуть мышление разработчиков КИП в нужном направлении. В итоге было решено сосредоточить усилия на доработке девяти (из 50) наиболее эффективных проектов. 
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