1988-1989. Программа «Открытый сектор в советской экономике»

Формирование международного комитета экспертов из 16 стран под патронатом председателя Совета Министров СССР Н.И.Рыжкова. В шести проблемных группах работали свыше 60 руководителей министерств и ведомств, ведущих экономистов, юристов и социологов. Цель проекта – создание системы многовалютных шлюзов, зон и полюсов роста для эволюционной модернизации советской хозяйственной системы.
Для дальнейшей разработки концепции реформ, предложенной «С.Платоновым», решением Совета Министров СССР был создан исследовательский центр на базе ВНИИ внешнеэкономических связей, который подчинялся напрямую зампреду Совмина СССР Каменцеву. В 1988-89 г.г. центр совместно с фондом «Культурная инициатива» выступил инициатором и координатором крупной международной программы «Открытый сектор в советской экономике».

Вспоминает Джордж Сорос:

«В 1988 г. я предложил организовать международную комиссию по изучению проблем создания «открытого сектора» в советской экономике, и, к моему удивлению — я был тогда всего лишь финансистом — мое предложение было принято советскими чиновниками… 

Следует признать, что сотрудничество советских властей было в лучшем случае непродуманным, но когда я настоял, премьер-министр Рыжков издал приказ, обязавший соответствующих официальных лиц участвовать…

Немудреная идея, источник которой был к тому же не слишком авторитетным, была поддержана на самом высоком уровне. Премьер-министр велел руководству Госплана, Госснаба и прочих штабов советской экономики принять участие в ее претворении в жизнь. Мне же удалось привлечь в качестве участников нескольких западных экономистов — таких, как Василий Леонтьев и Романе Проди».
Из меморандума В.Аксенова, В.Криворотова, С.Чернышева в рамках проекта «Открытый сектор в советской экономике», лето 1988 г.
«С советской стороны в переговорах участвовал ряд высокопоставленных хозяйственных руководителей и ученых под общим руководством тогдашнего председателя Государственной внешнеэкономической комиссии СМ СССР В.М.Каменцева. Позднее для этой цели Распоряжением Председателя Совета Министров СССР от 26 ноября 1988 г. была образована Межведомственная комиссия и шесть групп экспертов при ней. Авторы настоящего меморандума, выступившие вместе с Дж.Соросом в качестве инициаторов разработки проекта «Открытого сектора», также принимали участие в работе Межведомственной комиссии и экспертных групп.

Предполагалось, что Межведомственная комиссия совместно с международной рабочей группой выработают детальные практические рекомендации по созданию открытого сектора в советской экономике и внесут их в Совет Министров СССР в мае 1989 г. Было достигнуто джентльменское соглашение до этого срока не разглашать предмета совместных исследований и разработок, а также не публиковать промежуточных документов в печати. В результате вокруг деятельности Дж.Сороса в нашей стране возникло немало слухов и легенд, особенно в среде специалистов. Даже в сообщении центральных газет и телевидения о встрече Дж.Сороса с Н.И.Рыжковым подлинный предмет переговоров не был раскрыт».

Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«Цель проекта – создание мультивалютной системы особых экономических зон и полюсов роста для эволюционной модернизации советской хозяйственной системы и её интеграции в мировую экономику. Проект курировал Председатель Совета министров Н.И. Рыжков. Руководство проектом осуществлял международный комитет, куда входили первые лица министерств и ведомств, а также группа ведущих экономистов из 16 стран, а в шести проблемных группах работали свыше 60 руководящих работников аппарата, известных учёных и специалистов».
Сорос предлагал создать внутри еще не реформированной советской экономики некий образцово-показательный рыночный сектор.
Вспоминает Джордж Сорос:

«Помощь Запада могла замедлить процесс дезинтеграции. Она могла дать людям ощущение улучшения их материального состояния и создать опору для экономических реформ. Это потребовало бы немногого. Например, знакомство с тампексами породило бы огромный энтузиазм среди женщин, которым приходилось использовать наиболее примитивные гигиенические средства; а электроника помогла бы вдохновить молодое поколение. В то время, о котором я говорю, Советский Союз все еще имел первоклассный кредитный рейтинг, поскольку он всегда пунктуально выплачивал все задолженности. В те годы Советский Союз занимал миллиарды долларов...
Замысел состоял в том, чтобы создать внутри командной экономики рыночный сектор, выбрав для этого, скажем, пищевую промышленность, продукция которой будет продаваться потребителям не по установленным сверху, а по рыночным ценам (с соответствующей системой перехода от командных цен к рыночным). Затем этот открытый сектор предполагалось постепенно расширять. 
Скоро стало ясно, что этот замысел невыполним, поскольку командная экономика оказалась прогнившей до такой степени, что внутри нее невозможно было взрастить зародыш рыночной экономики. Другими словами, проблема трансфертного ценообразования не могла быть решена». 

Из меморандума В.Аксенова, В.Криворотова, С.Чернышева в рамках проекта «Открытый сектор в советской экономике», лето 1988 г.

«Сторонам так и не удалось прийти к единому мнению по ряду важных вопросов. Почему не удалось - это отдельная, весьма поучительная история. Тем не менее, были подготовлены важные и полезные документы практически по всем аспектам решаемой проблемы. Однако у полученного продукта так и не оказалось заказчика. Страна с упоением первопроходца ринулась в пучину парламентских битв. И покуда в центре бушевали законотворческие страсти, по периметру разгорались зловещие пожары межнациональных конфликтов. Кроме того, руководящие деятели были поглощены волнами международной активности. Было не до экономики. Доклад Правительству не состоялся…
Несколько десятков экземпляров этого документа были вручены советским и зарубежным экспертам…»
Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«К концу 1989 года все усилия ушли в песок. В начале 1989 г. Рыжков, испытавший острый личностный кризис во время катастрофического землетрясения в Армении, отошел от руководства проектом. Кандидатура Каменцева была провалена во время первого утверждения состава Правительства на скандальном заседании Совета народных депутатов. Горбачёв потерял к проекту интерес, переключившись на программу «500 дней» (которая тоже разрабатывалась при поддержке фонда). Затем он отказался и от неё.

Предлагать стратегические решения было уже некому».

