"Третье тысячелетие"
Сервер Комитета-2000
www.millennium.ru
Создание: 
концепция и структура, содержание, дизайн, программирование (апрель - июнь 1998 года).
Поддержка: 
техническое сопровождение, информационная поддержка, рекламная поддержка (апрель 1998 года - наст. время). 
· Адрес: http://www.millennium.ru/ 

· E-mail: info@millennium.ru
В первой редакции "MILLENNIUM.RU" был открыт в июне 1998 года в качестве официального сервера "Комитета по встрече Третьего тысячелетия". За первый год существования сервер приобрел популярность как серьезный футурологический ресурс, этому способствовали еженедельные выпуски "Вестника Третьего тысячелетия", а также различные конкурсы, например, на эмблему Третьего тысячелетия. 

Осенью 1999 года сервер был значительно переработан в рамках общественно-информационной кампании по "Проблеме-2000" в России (Проект "Проблема-2000"). В задачи проекта входили: изучение информированности и понимания сути технологической "Проблемы-2000", уровня тревожности и готовности населения РФ к возможным негативным социально-экономическим последствиям "Проблемы-2000", размещение информации о ходе работ по решению Проблемы-2000 в России.

Проект проводился с августа 1999 г. по январь 2000 г., в период наибольшего всплеска интереса к информации о "Проблеме-2000", при спонсорской поддержке Мирового Банка в рамках программы "Информация для развития".

Начиная с февраля 2000 года, в соответствии с планами редакции, основное внимание на сайте будет уделено освещению мероприятий, проводимых под эгидой Комитета по встрече 3-го тысячелетия и празднованию 2000-летия Христианства.
